

《万历〈通州志〉(点校本)》新书发布

让读者能够轻松读懂那个年代的南通故事

晚报讯 昨天,《万历〈通州志〉(点校本)》新书发布会在市图书馆举行。

该书由南京出版社出版发行,南通市地方志办公室牵头执行,南通大学文学院专业团队整理点校,前后历经一年多时间完成。原书《万历通州志》刊印于明万历六年(1578),全面系统地记录了当时南通区域内自然、政治、经济、文化、社会的状况,是明代通州官修志书中的精品,亦是研究明代南通历史的一部重要志书。经过点校整理后的《万历通州志》共8卷。该书着重对版式、内容等加以简化、注释,包括改繁体竖排为简体横排,划分段落、加注标点,以及对人名、地名、典章制度等进行解释,让读者能够轻松读懂那个年代的南通故事。

南通大学文学院副院长、《万历通州志》点校项目组负责人张学城介绍了点校情况:“在整理点校的过程中,我们查阅了大量资料,对生僻字词等细节之处进行了多次深入的研讨。通过这次整理工作,课题组成员收获满满,对南通的文化和历史也有了更加深入的了解。”

方志是中华优秀传统文化的重要组成部分。南通市地方志办公室主任姜荣芳介绍道,南通地方志的编修始于宋代,历代修志59部,现存44部。为了有效发挥旧志在延续南通历史文脉、传承文化遗产、服务经济社会发展中的积极作用,2022年年初,市地方志办启动全市旧志点校文化工程,对旧志资源进行挖



掘保护与开发利用。《万历〈通州志〉(点校本)》即是此项工程的“开山之作”。在此基础上,《康熙通州志》点校注工作已正式启动。

据了解,接下来,市地方志办将按计划系统推进旧志点校文化工程,将《乾隆通州志》《光绪通州志》《张謇图志》等旧志一点点校注;同时,指导推进各县(市、区)旧志点校工程,深入挖掘旧志文献的时代价值、文化价值,彰显南通深厚的历史文化底蕴,延续江海文脉。

现场,南通市档案馆、市委党校图书馆、南通大学图书馆、市图书馆接受赠书。记者杨镇潇 通讯员史宣

驰援青海抗震救灾 南通爱心物资启运发车

晚报讯 18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震,震源深度10公里,震中距离青海省海东市民和县官亭镇15公里。

一方有难八方支援。南通市红十字会迅疾发往青海两车物资:一车是从南通市红十字会发车,包含4000顶针织帽、2000副棉手套、1100床棉被、100条床垫、100条睡袋和100条电热毯;另外一车从通州发出,共计5000条棉被。

同时,南通多家爱心企业纷纷捐赠物资、伸出援手。江苏爱格斯凯服装科技发展有限公司捐赠羽绒服3066件,价值超过61万元,英九家具协同亚振家具捐赠取暖用木材5立方。总共约25立

方的捐赠物资由圆通速递公司捐赠空运及陆运的全部物流费用。此外,南通籍企业家、江西昌际校园装备有限公司计划捐赠800张课桌椅,目前正积极与青海方面对接。

2010年7月,按照党中央统一部署,江苏省对口支援青海省海南藏族自治州,南通市对口支援贵德县。得知青海方面灾区急需板房,江苏援青总指挥主动认领100间板房建设任务,积极与通州建总等企业联系,通州建总青海负责人迅速前往受灾严重的民和县进行勘察选址,积极备货,力争最快速度建设到位。

记者严春花

市慈善总会收到最大个人捐赠 企业家捐出500万元

晚报讯 昨天,南通市慈善总会十楼会议室里暖意洋洋,一场寒冬里的温情正在上演。蒲大集团董事长蒲磊积极奉献爱心,以个人名义在市慈善总会认捐500万,每年到账50万元,主要用于扶危助困和慈善文化传播等慈善项目。据了解,这也是截至目前市慈善总会接收的最高数额个人捐赠。

当天,蒲磊携父亲蒲泽彪先生、母亲吴艳萍女士一并来到爱心捐赠现场,签订捐赠协议书、交接捐赠牌、接受捐赠证书。

记者范译

一直以来,蒲磊长期关注贵州等贫困山区的教育问题,并通过捐款捐物的方式帮助贫困学子减轻家庭负担,顺利完成学业。“企业是社会财富的创造者,也是社会责任的履行者。”蒲磊讲述了此次爱心捐赠的初心。他表示,慈善就是企业回馈社会的最好载体,善举创造和谐,希望以慈善捐赠帮助到因为种种原因还暂时身陷困境的特殊群体,为他们解决一些难题、送去一份关爱。

冬至日气温创入冬新低 今起气温开始缓慢回升

“小俞聊天气”

晚报讯 昨天迎来二十四节气中的“冬至”,标志着“数九寒天”的开始。昨天早晨,全市各地最低气温普遍下降到了-6℃以下,创今年入冬以来新低。从国家气象观测站数据来看:全市最低气温出现在海安,-8.3℃;南通站最低气温为-7.5℃。

不过,记者了解了一下,这样的气温并不算历史最低。以南通站为例,有历史记录以来12月份的最低气温记录排行榜前五名分别是:-8.9℃(1967)、-8.4℃(1991)、-7.9℃(1973)、-7.8℃(2020)、-7.2℃(1952和2008),所以今晨的-7.5℃也只能排到第五名。

“前期因暖气团强盛导致气温偏高,强冷空气一到便断崖式降温,温差过大让大家感觉更冷。”市气象台工作人员介绍,12月中旬那次强寒

潮让气温大跳水,还没来得及回暖,新的寒潮又至,基础气温本就低,再加上“雪上加霜”式降温,肯定是冷上加冷了。

数九寒天已经开启,冷空气也会来得越来越频繁。眼下,低温冰冻天气还将持续,但好消息是最高气温终于是要升一升了。从最新气象资料来看,今天开始,最高气温将缓慢回升到0℃以上,到了26日总算不再是个位数了。而到了27日,最低气温也会从零下“解放”出来。不过,需要提醒的是,虽然气温有所回升,但总体还是比较冷的,防寒保暖依然得重视。

【今明后三天天气预报】23日:

多云,西北到西风3~4级,气温-4℃~4℃,有冰冻;24日:多云转晴,西北风4~5级,气温-4℃~6℃,有冰冻;25日:晴到多云,偏西风转东南风3~4级,气温-5℃~6℃,有冰冻。

记者 俞慧娟

(合作单位:南通市气象局)

我市天然气用气量创新高

晚报讯 21日,我市天然气用气量达到176万立方米,再创历史新高。最近一周我市日均用气量为147万立方米,去年同期日均125万立方米,同比增长了17.6%。随着气温走低,用气量将会逐步攀升,大众燃气公司全力以赴确保今冬明春天然气正常稳定供应。

每年的11月至次年的3月都是天然气供应的高峰时期,为了保证今冬明春天然气供应,大众燃气公司未雨绸缪,统筹规划,积极应对上游气源不足短板,制定了安全可靠、持续

稳定的供气方案及应急预案。

“早在两个月前,南北两座液化天然气应急储备站已经开始储备天然气。”大众燃气公司物资供应部相关负责人介绍,截至目前,两座储备站内的液化天然气已经“满库存”,随时做好应急调峰准备。一旦遇到极端天气、上游最大限度压缩供应等特殊情况,需求明显超过供应能力时,将按照“保民用、保重点、保稳定”的原则,启动应急预案,确保民生重点需求。

记者蒋娇娇 通讯员朱余水



21日,保洁员在路口结冰处撒融雪剂除冰。近日,我市连续出现低温天气,南通兴环环卫提前部署,严格按照行业标准,有效应对寒冷天气带来的影响。

通讯员吕春连 记者李慧

街头除冰